

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
12-16 august 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	1
<u>AGENCIA RELATII FUNCIARE SI CADASTRU</u>	2
<u>AGENCIA TURISMULUI</u>	2
<u>MINISTERUL EDUCATIEI</u>	3
<u>MINISTERUL TEHNOLOGIEI I NFORMATIEI SI COMUNICATIILOR</u>	3
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	4
<u>CENTRUL NATIONAL ANTICORUPTIE</u>	4

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL ECONOMIEI

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 945 din 20 august 2007

Data publicării: 15 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 5 septembrie 2013

Proiectul dat este elaborat întru realizarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru 2012-2015 și are drept scop actualizarea listelor bunurilor proprietate de stat supuse privatizării, aprobate prin HG nr. 945 din 20.08.2007 cu modificările și completările ulterioare. Total, se propune excluderea a 30 bunuri din anexa nr. 2 la HG nr. 945 din 20.08.2007. Concomitent se propune expunerea, în redacție nouă, a Listei obiectelor nefinalizate proprietate publică de stat supuse privatizării dat fiind necesitatea excluderii obiectelor vândute la licitații și modificării unor parametri ce țin de caracteristicile obiectelor nefinalizate, construcția cărora a fost inițiată la finele anilor 80 începutul anilor 90. Astfel, proiectul listei conține 11 obiecte nefinalizate proprietate publică de stat, amplasate în mediul rural.

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea Legii culturilor nucifere nr.658-XIV din 29 octombrie 1999

Data publicării: 15 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 5 septembrie 2013

Prezentul Proiect presupune facilitarea comerțului prin abolirea taxei la exportul culturilor nucifere, produselor derivate și a lemnului de nuc. Taxa de 1,5% din valoarea exportului de nuci, produse derivate din nuci și lemn de nuc, reprezintă circa 0,056% din veniturile totale la bugetul de stat. Astfel, aplicarea modificărilor în cauză va prejudicia neesențial bugetul de stat, însă totodată se impune ca o măsură inevitabilă în vederea facilitării comerțului cu nuci, produse derivate și lemn.

**Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 500 din 12.05.98**

Data publicării: 13 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 septembrie 2013

Proiectul de Hotărîre a Guvernului are drept scop respectarea prevederilor Legii contabilității nr.113 din 17.04.2007, care se aplică tuturor persoanelor juridice și fizice, care desfășoară activitate de întreprinzător, organizațiilor necomerciale, inclusiv instituțiilor publice, notarilor, avocaților și birourilor înființate de aceștia, executorilor judecătorești, precum și reprezentanțelor și filialelor întreprinderilor (organizațiilor) nerezidente, înregistrate în Republica Moldova, indiferent de domeniul de activitate, tipul de proprietate și forma juridică de organizare. De asemenea, în scopul eficientizării procesului de administrare a patrimoniului public, în cazul casării mijloacelor fixe aflate în gestiunea întreprinderilor de stat, se propune includerea în componența comisiei de casare a unui reprezentant al autorității în administrarea căreia se află întreprinderea.

## AGENȚIA RELAȚII FUNCiare ȘI CADASTRU

**Proiect de hotărîre a Guvernului despre aprobarea Regulamentului privind recepția garajelor din cooperativele de construire a garajelor**

Data publicării: 16 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Actul lansat pentru consultări stabilește modul simplificat de recepție a garajelor din cooperativele de construire a garajelor și este o componentă derivată a Regulamentului de recepție a construcțiilor și instalațiilor aferente. Prevederile Regulamentului vizează garajele capitale amplasate pe terenurile repartizate de administrațiile publice locale pentru construirea garajelor, în baza autorizațiilor de construire (conform proiectelor coordonate), precum și deciziilor și hotărârilor, emise de consiliile locale, primării și preturi, până la intrarea în vigoare a Regulamentului aprobat prin Legea Republicii Moldova nr.163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcție.

**Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire Concepției Sistemul Informațional "Solurile Moldovei"**

Data publicării: 15 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

În scopul implementării obiectivelor "Programul de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2011-2020" a apărut necesitatea de a crea și menține un Sistem de Informare (SI) "Solurile Republicii Moldova". În cadrul creării sistemului se prevede crearea băncii de date cu indicatorii stării de calitate (chimici, fizici, fizico-chimici, biologici) și nota de bonitate a solurilor cu posibilitatea de prezentare publică a informației pentru consumatori. Scopul principal a sistemului constă în crearea resursei informaționale unice de ramură și acordarea serviciilor informaționale de stat privind starea actuală a învelișului de sol al Republicii pentru persoane juridice și fizice, conform legislației în vigoare. Sistemul va oferi consumatorului posibilitatea utilizării datelor prin Internet, prin intermediul Internet-browserului. Interfața web trebuie să permită utilizarea datelor oferite fără cheltuieli suplimentare pentru produse program specializate.

## AGENTIA TURISMULUI

### **Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de utilizare a Mărcii Turistice de Stat nr. 23853**

Data publicării: 14 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Principalele prevederi ale proiectului vizează modul de acordare a dreptului de folosire a mărcii de către organele administrației publice centrale și locale, agenții economici, producătorii și prestatorii de servicii turistice. Proiectul are drept scop asigurarea promovării turistice a țării prin aplicarea mărcii nr.23853, care va acorda o plusvaloare exprimată prin recunoașterea Republicii Moldova ca destinație turistică. Obiectivul urmărit de prezentul proiect constă în dezvoltarea turismului intern și receptor.

## MINISTERUL EDUCAȚIEI

### **Proiectele de hotărîri a Guvernului cu privire la aprobarea listelor studenților din instituțiile de învățămînt superior (ciclurile I,II) și elevilor din instituțiile de învățămînt mediu de specialitate, cărora li se acordă burse de merit în anul de studii 2013-2014 și cu privire la aprobarea proiectului de decret al Președintelui Republicii Moldova privind acordarea Bursei Președintelui Republicii Moldova studenților din instituțiile de învățămînt superior (ciclul I) și elevilor din instituțiile de învățămînt mediu de specialitate pentru anul de studii 2013-2014**

Data publicării: 13 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 23 august 2013

În scopul susținerii tinerilor talentați, precum și pentru promovarea performanțelor științifice ale tineretului studios din republică, implicării acestora în soluționarea problemelor social-economice, Ministerul Educației a elaborat și propune spre examinare proiectele de Hotărîri de Guvern menționate. Pentru acordarea bursei de merit în anul universitar 2013-2014, la Ministerul Educației au fost depuse dosarele a 69 de candidați (studenți din ciclurile I și II) din 16 instituții de învățămînt superior de stat și una instituție de învățămînt superior privat din țară.

Candidații respectivi au fost selectați în baza anumitor criterii, inclusiv: media notelor; activitățile educaționale, culturale, sportive; curriculum vitae; activitatea științifică; publicațiile; scrisorile de recomandare.

Achitarea bursei de merit se va efectua de către fiecare instituție de învățămînt în limitele alocațiilor bugetare aprobate în acest scop.

### **Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 195 din 13.03.2013**

Data publicării: 13 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 23 august 2013

În vederea excluderii unor divergențe existente între actele normative existente, a fost elaborat și se propune spre examinare proiectul Hotărîri Guvernului cu privire la modificarea și completarea HG nr. 195 din 13.03.2013, document care stipulează condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățămînt superior de stat cu autonomie financiară. În susținerea autonomiei universitare, se propune ca salariile lunare pentru rectorii instituțiilor de învățămînt superior de stat să fie aprobate de către Senatele instituțiilor de învățămînt superior de stat, cu luarea în considerare a categoriei instituției de învățămînt superior, aprobată de minister, și a grilei de salarii lunare respective.

## MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

### Proiect de hotărâre a Guvernului privind Strategia de creștere a competitivității industriei tehnologiei informației pe anii 2013-2022

Data publicării: 12 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 12 septembrie 2013

Strategia urmărește formarea unei industrii TI competitive în plan internațional, bazate pe cunoaștere și inovații, în care companiile creează valoare adăugată și oferă produse și servicii complexe, integrând rezultatele cercetării și dezvoltării. Proiectul Strategiei determină locul industriei TI în lanțul valoric al sectorului TIC, descrie situația curentă și provocările pentru industrie TI, care necesită a fi abordate prin elaborarea și implementarea politicilor publice (programelor), formulează viziunea și obiectivul general, stabilește obiectivele specifice, precum și inițiativele strategice pentru fiecare program, indicatori de evaluare și monitorizare a creșterii industriei TI, rezultate preconizate, etapele și riscurile de implementare a Strategiei.

Domeniile de intervenție stabilite în Strategie sînt abordate în 3 Priorități, care conțin inițiative specifice:

- a) Excelența în educație în domeniul TI;
- b) Mediu de afaceri, facilități economice și inovație în domeniul TI;
- c) Piețe și parteneriate internaționale

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

### Proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului actelor permisive eliberate persoanelor fizice și persoanelor juridice și a tarifelor la acestea, Nomenclatorului serviciilor prestate contra plată și a tarifelor la acestea, precum și a Regulamentului cu privire la modul de formare și utilizare a mijloacelor speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne

Data publicării: 12 august 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 august 2013

Proiectul stabilește tarifele pentru actele emise și serviciile prestate de către subdiviziunile MAI, printre care: Direcția securitate publică a Inspectoratului General al Poliției, Serviciul tehnologiei informaționale al MAI, Serviciul protecției civile și situațiilor excepționale, Departamentul trupelor de carabinieri, Direcția administrare și politici de dezvoltare, Clubul sportiv central „Dinamo”, Serviciul medical, Serviciul achiziții și logistică al IGP, Serviciul tehnologiei informaționale al MAI, Inspectoratul Național de Patrulare, Academia „Ștefan cel Mare”, Departamentul Poliției de Frontieră, etc.

Mijloacele speciale ale subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne se formează de la eliberarea actelor permisive și prestarea serviciilor cu plată. Mijloacele speciale se acumulează pe contul trezorerial al subdiviziunii care le prestează. În cazurile cînd acestea nu au statut de persoană juridică și buget separat nemijlocit pe contul trezorerial al Ministerului Afacerilor Interne.

Mijloacele speciale se utilizează la acoperirea cheltuielilor de salarizare, la asigurarea funcționalității și mentenanței sistemelor informaționale ce facilitează eliberarea actelor permisive și prestarea serviciilor contra plată, la acoperirea altor cheltuieli aferente eliberării actelor și prestării serviciilor, la efectuarea de lucrări și cheltuieli pentru necesitățile subdiviziunilor, în conformitate cu planul de finanțare aprobat.

## CENTRUL NAȚIONAL ANTICORUPȚIE

### Proiectul de Hotărâre a Guvernului privind aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Centrului Național Anticorupție, structurii și efectivului-limită ale aparatului central ale

**acestui**

Data publicării: 15 august 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 16 septembrie 2013

Proiectul Regulamentului stabilește misiunea, funcțiile de bază atribuțiile și drepturile Centrului. În acest sens, au fost detalizate și structurate funcțiile și atribuțiile de bază ale Centrului pentru realizarea misiunii și obiectivelor subsecvente acesteia în domeniu de competență.

De asemenea, „Direcția generală urmărirea penală” – ca subdiviziune autonomă se va subordona nemijlocit directorului Centrului. În conformitate cu prevederile Legii cu privire la Centrul Național Anticorupție nr. 1104-XV din 06 iunie 2012, conducerea Centrului este asigurată de un director, care în procesul exercitării atribuțiilor sale este asistat de doi adjuncți.

Conform proiectului hotărârii, efectivul-limită al Centrului Național Anticorupție constituie 350 unități.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

**Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

**Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

**Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.